

牢记总书记嘱托 助力中原更加出彩

“提升对外开放水平 推动高质量发展”系列报道之七

拓宽渠道促交流 完善机制抓提升

——市教育局对外开放工作纪实

□本报记者 黄亚楠

教育对外开放是改革开放事业的重要组成部分,是实现教育现代化的重要标志之一,也是落实我市新时代对外开放战略,促进我市社会经济高质量发展的重要手段。近年,全市教育系统在推进教育现代化的过程中,始终坚持政府宏观引导与学校自主发展相互协调,“引进来”与“走出去”相互统一,中外文化相互融合的工作方针,全面推进教育对外开放,不断加快新时代教育对外开放步伐,提升区域基础教育的国际影响力和整体发展水平,服务我市经济社会发展和教育现代化。

市教育局利用我市国际友好城市这一平台,将城市交流深入到教育领域,与多个国家和地区的教育部门和学校建立了比较稳定的交流关系,有效地开展了师生互访交流和深度合作。其中,市实验中学接待了西班牙马尼塔斯中学考察访问团,并签署了合作框架协议;市开发区高中与来访的日本小田原市新名学园旭高等学校(高中)开展了“国际友好学校”友好交流游学活动并续签了国际友好学校协议书,部分师生还赴日本开展了友好交流研学活动;市建安小学组团赴新加坡开展研学活动,并与新方草签了合作意向书。

2019年8月,我市选派18名高中生参加河南省赴台湾地区中学生夏令营活动;同年9月,我市选派市第七中学、市建安小学、市第一实验小学负责人赴香港特别行政区,参加河南省中小学名校长培育工程研修班。

在全面推进中外合作办学过程中,市教育局立足我市基本市情和教育改革发展实际,认真借鉴国外先进教育理念,引进国外优质教育资源,促进教育融合创新,推进教育综合改革。积极探索对外合作办学有效途径,加强中外合作办学内涵建设,提升我市对外合作办学质量、水平和效益,推动教育对外开放向纵深发展,形成重点推进、合作共赢的教育对外开放局面。

“通过中外合作办学,我市引进了一批优质教育教学资源,拓宽了学校管理者的教育视野;丰富了学生的求学选择,提高了学生的综合竞争力;促进了学校的能力建设,提高了学校参与国际教育服务竞争的能力;加快了安阳开放型经济、创新型经济的发展,推进了城市国际化、现代化。”市教育局有关负责人介绍。

完善机制 提升教育对外开放水平

教育对外开放作为我市对外开放战略重要组成部分,政策性强、社会关注度高。加强教育对外开放的管理与服务,依法依规推进教育国际合作交流,事关国家安全、社会稳定、人民福祉、教育发展。在全面推进我市教育对外开放过程中,市教育局不断完善教育领域对外交流管理制度,规范对外交流行为,强化对外交流服务。

为保障教育事业对外开放有序进行,市教育局在广大师生中开展涉外法律法规宣传教育,增强依法依规开展涉外工作的意识;强化与各级外事管理部门及涉外机构的沟通与协作,加强我市教育领域涉外事项的事前、事中、事后全过程跟踪管理与服务;进一步规范和完善了涉外事务管理制度,制定了《安阳市教育系统外事工作管理办法(草案)》《安阳市教育对外合作管理办法(草案)》等相关规章制度和管理办法。

进一步完善了开展对外交流合作工作的前置审查、过程跟踪、事后反馈制度,保障全市教育对外合作与交流工作规范有序进行。

全市教育系统在坚持服务我市经济社会发展,服务我市教育现代化建设等工作大局中,不断实现自身的创新发展,走出了一条从起跑、跟跑、并跑到领跑之路。2019年,市教育局依据市委《加快推进新时代对外开放的实施意见》,制定了《安阳市教育领域对外开放工作专项方案》,努力推进我市教育对外开放工作由注重规模的粗放式发展向注重质量的内涵式发展转变,推动开放交流内容的精准化、交流方式的多样化、交流过程的机制化、交流成果的品牌化。

“安阳教育正处于实现教育现代化跨越的关键期。我们将以更广阔的视野、更先进的理念,立足本土,放眼世界,坚持教育开放与经济社会发展相结合,紧扣安阳的城市定位,围绕创新驱动发展、科教兴市、人才强市战略需要,充分利用国内国外两类资源,加快构建全方位、多层次、宽领域的教育对外开放新格局。走出一条与教育事业发展要求相适应、与人民群众期待相契合、与我市发展定位相匹配的,具有中国特色、时代特征、安阳特点的教育国际化新路,不断增强教育服务我市经济社会发展大局的能力。”该负责人介绍。

政务之窗

市人社部门 为领取失业金人员 发放价格临时补贴

本报讯(记者 黄亚楠)3月2日,记者从市人社部门获悉,我市向3331名领取失业金人员发放2019年12月和2020年1月的价格临时补贴24.19万元,全力保障新冠肺炎疫情疫情防控期间,失业人员生活水平不因物价上涨而降低。

市人社局工作人员介绍,2019年12月和2020年1月,根据我市居民消费价格指数(CPI)中食品价格指数同比涨幅有关数据,为缓解因食品价格上涨对领取失业金人员基本生活的影响,市人社局根据市发改委等6部门《关于我市启动联动机制实施价格临时补贴通知》有关精神,安排全市各级失

业保险经办机构迅速行动,在全市人民全力防控疫情的期间,积极主动协调资金,稳妥开展全市领取失业金人员价格临时补贴发放工作。

据悉,这是自2019年4月以来,我市连续10个月向领取失业金人员发放价格临时补贴,共计发放87.8万元,累计保障32232人次,月人均保障27.24元,有效保障了领取失业金人员的基本生活。“通过及时发放失业人员价格临时补贴,对缓解我市物价上涨影响、保障领取失业金人员生活、促进社会和谐稳定发挥了积极促进作用。”市人社局有关负责人介绍。

市城市管理局 推进养犬户籍化 加强管理精细化

本报讯(记者 黄亚楠)3月3日下午,市城市管理局召开2020年文明养犬管理工作现场会,对2020年养犬管理工作进行了安排部署,进一步推进养犬户籍化,加强管理精细化。各区城市管理部门分管养犬管理工作的负责人参加了会议。

据悉,市城管部门将进行精准再排查,今年3月底之前,各区城市管理部门对本辖区的犬只完成再排查,加强犬只户籍化管理。小区登记由物业公司负责,“三无”小区和“城中村”由社区网格员负责,务必

做到杜绝漏登、精确到户,排查登记完毕后在小区进行公示,发现漏登的要全市通报。6月底前,市城管部门将定期开展流浪犬捕捉收容行动,无养犬证和遛狗不佩戴犬牌的犬只视为流浪犬,全部进行捕捉收容,一律送至专门的犬只收容所,整治再发力。

排查整治行动期间,市城管部门将加强精细化管理,做到信息甄别核实、犬只户籍管理、执法取证拍照、人员安全保障、犬只收容管养“五到位”,推动全市规范养犬管理工作实现再突破、再提升。

网上服务“不见面” 贴心业务获好评

市机关事业单位社保处做好疫情防控期间经办服务工作

本报讯 为切实做好新冠肺炎疫情防控期间机关事业单位养老保险经办服务工作,市机关事业单位社会保险处按照上级防控决策部署,迅速行动,精准施策,全面推行“不见面”经办服务。对于具备网上申报条件的,参保单位通过社会保障网上服务大厅(http://222.143.34.121/portal/#/home)进行业务申报;对于不具备网上申报条件的,实行电话预约,参保单位将申请材料发送至指定邮箱,由经办人员代为申报;对于参保职工,通过社会保障网上服务大厅和社保APP,可自助查询个人信息、打印本人的业务表单,从

而实现“让信息来跑路,让群众不跑腿”,从业务受理源头避免了人员之间的相互接触和交叉感染的风险。

截至2月底,通过“不见面”服务,市机关事业单位社会保险处共受理参保登记、信息变更、退休待遇申报、退休待遇核算、死亡待遇核定等各类手续100余件,全部及时办结,做到应受尽受、应办尽办,为广大参保单位和参保职工提供了安全、优质、便捷的服务,用实际行动助力我市全面打赢疫情防控阻击战。

(申珂华 闫国庆)

市民政局 巾帼战“疫”在社区



市民政局女党员在打扫卫生(董芳 摄)

本报讯 3月6日上午,市民政局妇委会积极发动局机关女党员、女干部来到该局分包的北关区红旗路街道办事处红旗北社区楼院卡点,开展援助疫情防控志愿服务活动,以实际行动在新冠肺炎疫情防控基层社区一线彰显巾帼担当,共同度过了一个特殊、难忘而有意义的“三八”妇女节。

新冠肺炎疫情发生以来,市民政局妇委会组织机关女干部深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把疫情当命令,把防控当责任,充分发挥女干部在战“疫”中的积极作用。疫情防控

期间,该局妇委会本着“少扎堆、少开会、少聚集”的原则,经过前期充分准备、微信群联系确定志愿活动内容,制订严密活动方案和人员分组安排,加强防护,确保每名女同志的安全。在红旗北社区一线防控卡点,该局女同志分组开展进入人员防控登记排查、楼院环境整治,同时还入户走访慰问了社区的困难群众和因疫情影响留守的贫困儿童,对他们进行了心理疏导和作业辅导,稳定了弱势群体的情绪,竭尽所能服务社区居民,让党旗在基层高高飘扬,让党徽在战“疫”一线闪光。(董芳)

图说新闻



(刘羽珊 摄)

3月5日,在第五十七个学雷锋纪念日来临之际,市残联积极响应北关区文明办关于开展“弘扬雷锋精神,开展志愿服务,助力疫情防控”主题活动的号召,有序开展志愿服务活动。一路志愿者们前往北关区曙光社区,捐赠方便面、牛奶等物资,助力新冠肺炎疫情防控阻击战,另一路志愿者在曙光社区门口卡点为群众登记信息、测量体温、发放出入证,宣传疫情防控相关知识,引导居民关注疫情动态,不信谣、不传谣、不造谣,增强自我防护意识。

“网上办”“掌上办”“预约办” 市行政便民服务中心抗疫“硬核”服务不缺位

本报讯(记者 姚庆云)“我的执业地点在外地,变更到安阳就能为咱安阳服务。疫情防控期间,安阳也需要更多医护人员,我也想为家乡的疫情防控工作贡献力量。”2月18日,市民王女士打电话预约办理医师执业证的地址变更手续。2月19日,按照约定时间,王女士来到市卫健委服务窗口,10分钟后,工作人员就为她办理了医师执业地址的变更。

自新冠肺炎疫情防控工作开展以来,市行政便民服务中心对大厅重点区域进行了全方位、无死角的清洁、消毒,设置了体温测量和人员登记点,对进入大厅的所有人员进行体温测量、信息登记和现场消毒,确保群众的人身安全。同时,该中心进一步

创新做法、整合资源,采取“线上+线下”的模式,采用了“网上办”“掌上办”“预约办”等不见面审批服务模式,确保“办事不见面、政策不脱节、服务不间断”,统筹推进疫情防控和便民服务工作。

2月1日,市行政便民服务中心倡议市民通过河南省政务服务网、安阳网上市民之家、“豫事办”政务服务APP等线上平台办理政务服务事项,实行网上办、不见面审批流程。确需现场办理的,市民通过各窗口预约电话、12345热线和市长信箱等进行预约办理,工作人员将合理安排群众办事时间,减少市民在大厅内的滞留时间,降低交叉感染风险。2月3日,四川省成都市某部队军人杨某接到通知,归队不允许乘坐公共交通工

具,需要缴纳车辆购置税并上牌。市民之家税务窗口工作人员了解到这一情况后,第一时间为杨某办理了车辆购置税业务。2月5日下午,安阳县群众路某打电话反映,由于自己身患重大疾病,急需做透析,需要补办社会保障卡。人社局工作人员张萌受委托立即为路某办理,并将补办好的卡送至市民之家,解决了路某的燃眉之急。2月6日下午,市车管所绿色通道预约电话接到来电,市民许先生急需回北京,但证件丢失,市车管所工作人员为其现场消毒并测量体温,值班民警为其补办了行驶证和驾驶证。

据统计,2月3日至2月28日,市网上政务服务事项共为企业和群众办理政务服务事项115951件。其中,市本级109839件,涉及住房公积金

100300件,人社、自然资源和规划、市场监管、烟草、公安等部门共9539件;四县四区(不含滑县)共办理网上政务服务事项6112件。市政务服务大厅共受理群众关于政务服务咨询12189件,现场预约办理政务服务事项1216件。安阳网上市民之家平台共办理水电气缴费事项1743笔。市长热线、市长信箱和“两微一端”等平台共受理群众来电、来信、留言28315件,日均受理1000余件,平台发布信息共计651次,累计向市新冠肺炎疫情防控指挥部报送群众关于疫情防控的投诉建议29期,共132条。自3月2日起,市民之家政务大厅有序对外开放,第一批对外开放服务窗口的单位主要有市市场监管局、市住建局、市发改委、市自然资源和规划局、市卫健委等。